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Zet in afbeelding 20 elk van de letters W, X, Y en Z op de juiste plaats naast een band.
In afbeelding 21 is schematisch het overeenkomstige gedeelte van het DNA-molecuul van dit

chromosoom van persoon Q — die homozygoot is voor het recessieve allel (aa) —
weergegeven. Binnen dit gedeelte bevindt zich het recessieve allel.

bewerkt naar: N.A. Campbell, Biology, Menlo Park, California, 1999, 373
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a. • nucleotiden in mRNA juist
1   

• nucleotiden in DNA juist
1   

b. • 3’kant en 5’kant bij mRNA en DNA juist aangegeven
1   

Let op doorrekenfout: Bij een foutieve invulling van het mRNA, kan voor een op grond daarvan juiste invulling van het DNA één punt worden toegekend.
	1.
	a. Er zijn meerdere verschillen tussen beide surrogaatmoeders (wel/geen melkgift, wel/geen vacht, vorm gezicht). Conclusie kan dan aan beide variabelen toegschreven worden, dus schiet je niks op.

b. beer van rechts laten komen / alle verschillen tussen beide surrogaatmoeders opheffen op melkgift na
	1

1

	5.
	Hoger, de cel verkeert in plasmolyse. Omdat de osmotische waarde buiten de cel hoger was dan die in de cel, heeft de cel water afgestaan, waardoor het celmembraan van de celwand loslaat1. De afgifte gaat door totdat de osmotische waarde binnen de cel gelijk is aan die van buiten de cel1. / boven de P komt
	2

	6.
	Van buiten naar binnen. Er is hier een transportenzym / flipflopeiwit getekend. Deze kan actief stoffen tegen het concentratieverval in vervoeren.1 De bedoelde stof is blijkbaar veel nodig dus logisch dat die van buiten naar binnen vervoerd zal worden.1
	2

	8.
	a. product van een proces heeft een remmende werking op zijn eigen productieproces

b. LH stimuleert hypofyse tot nog meer LH-productie

c. samenspel tussen FSH en oestrogeen. FSH zorgt voor follikelrijping, bij dat rijpingsproces wordt oestrogeen gemaakt dat vervolgens de productie van FSH remt.
	1

1

2

	10.
	· fase 3 eerst 2n dan weer oplopend naar 4n

· fase 4-5 meiose I eerst 4n dan bij fase 5 naar 2n

· fase 6-9 meiose II eerst 2n dan op overgang 6-7 naar n
	3

	12.
	a. Het duurt nog een dag of 7 na de bevruchting voordat de zygote de baarmoeder bereikt en kan innestelen

b. Afbeelding B, vruchtbare periode is rond de ovulatie en dat is ong. de 15e dag1. Zaadcellen kunnen tot 3 dagen overleven (grrrrr). Je moet dus een veiligheidsmarge inbouwen1.
c. Geen bescherming tegen SOA’s.
	1

2

1

	14.
	a. DNA Desoxyribose, RNA ribose, RNA uracil in plaats van thymine bij DNA

b. DNA is dubbelstrengs, RNA is enkelstrengs
	2
1

	17.
	a. Zie meerkeuzeblad

b. Zie meerkeuzeblad
	1

1

	18.
	a. Zie meerkeuzeblad

b. Zie meerkeuzeblad
	2

1

	20.
	a. Kleinste prikkeling die een reactie (impuls) veroorzaakt

b. diagram 3. Pas bij het bereiken van drempelwaarde p wordt een impuls opgewekt. Deze is altijd constant.

c. diagram 4. Drempelwaarde blijft, maar een naarmate een sterkere prikkel toegediend wordt neemt de impulsfrequentie toe
	1

1

1

	23.
	De in vet oplosbare hormonen gaan door de membranen heen en kunnen rechtstreeks hun werking uitoefenen in de cel / directe genregulatie.1 De niet in vet oplosbare gaan een binding aan met een membraaneiwit die vervolgens een second messenger afgeven. Deze reguleert een proces /activeert een enzym dat een proces op gang brengt.1
	2

	24.
	a. C
b. bloedvat
	1
1

	25.
	a. Prikkel die een doorslaggevende rol speelt bij het veroorzaken van een bepaald gedrag

b. Een supranormale prikkel is een (grotere sleutel)prikkel die een sterkere reactie oproept dan de sleutelprikkel zelf
	1

1

	26.
	Voorbeeld opzet experiment: draai de bak een aantal graden en meet de hoek tussen het lichaam van het waaierende stekelbaarsje en de nestopening

Onderzoeker 1: het stekelbaarsje staat nog steeds in het verlengde van het nest

Onderzoeker 2: Het stekelbaarsje staat in een hoek ten opzichte van het nest / dezelfde hoek ten opzichte van het baken
	1

1

1

	27.
	Vb syndroom van Down, veroorzaakt door ongelijke verdeling van de chromosomen / …vb.., mutatie tijdens ontwikkelingsfase; Softenon
	2

	29.
	Diagram 2 @@TOELICHTING
	2

	30.
	Stimulus: geur van rottend vlees

Motiverende factor: drang om eieren te leggen
	2

	31.
	a. Met een (MHC klasse 2) receptoreiwit

b. Meerdere typen omdat een macrofaag meerdere typen receptoren heeft / één mag ook

c. Naar lymfoide organen

d. APC gaat binding aan met een T-lymfocyt
	1

1

1

1

	32.
	a. Specifieke immuniteit ontstaat pas na infectie. Deze heeft dus blijkbaar al plaatsgevonden in de baarmoeder, die verder afgesloten is van de buitenwereld

b. Klontering van het bloed. Bloedgroep 0 heeft in het plasma antistoffen tegen abtigeen A en antigeen B. Deze zijn beide aanwezig op de membranen van de rode bloedcellen van een persoon met bloedgroep AB

c. Nee. Dan zouden er meer problemen zijn met afstotingsverschijnselen tijdens zwangerschap en die zijn er niet
	1

1

1

	35.
	Glycoproteine gp 120 koppelt op de celmembraan van een met HIV-geïnfecteerde T-helpercel1 aan het CD4-eiwit van een niet geïnfecteerde T-helpercel1
	2


Meerkeuze 32 pnt
Open vragen 52 pnt

Totaal 84 pnt
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